

# 就俄圣彼得堡市地铁发生爆炸造成严重人员伤亡 习近平向普京致慰问电 李克强向梅德韦杰夫致慰问电

新华社北京4月4日电 国家主席习近平4月4日就俄罗斯圣彼得堡市地铁发生爆炸造成严重人员伤亡向普京总统致慰问电。

习近平表示，贵国圣彼得堡市地铁发生严重爆炸事件，造成

重大人员伤亡，我深感震惊。中方强烈谴责这一令人发指的恐怖袭击行径。我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对遇难者表示深切的哀悼，向伤者和遇难者亲属表示诚挚的慰问。在这艰难的时刻，中国人民同俄

罗斯人民坚定站在一起。中方坚决反对一切形式的恐怖主义，愿同俄罗斯及国际社会一道，加强反恐合作，维护世界及地区和平与安全。

新华社北京4月4日电 国务院总理李克强4月4日就俄罗斯圣

彼得堡市地铁发生爆炸造成严重人员伤亡向梅德韦杰夫总理致慰问电。

李克强表示，惊悉贵国圣彼得堡市地铁发生爆炸，造成严重人员伤亡。中方强烈谴责这一恐怖袭击行径。我谨代表中国政府

和人民，并以我个人的名义，向你并通过你对所有遇难者表示沉痛哀悼，向遇难者亲属表示诚挚慰问。

中方坚决反对一切形式的恐怖主义，愿同俄方深化反恐合作，共同维护中俄两国和世界安全和平。

**爆炸造成14人死亡近50人受伤  
普京献花致哀  
圣彼得堡地铁基本恢复运行**

俄罗斯圣彼得堡地铁公司3日晚对媒体表示，除当天发生爆炸的“干草广场站”和“技术学院站”之外，该市地铁已基本恢复运行。

据俄罗斯国家反恐委员会最新数据，圣彼得堡地铁爆炸案造成的死亡人数增至14人，目前还有近50人在医院接受救治。

俄罗斯总统普京3日晚到圣彼得堡地铁“技术学院站”前献花，哀悼遇难者。电视画面显示，普京走到地铁站前，将手中鲜花放在悼念的鲜花和蜡烛丛中，默哀后离开现场。

图为普京在圣彼得堡地铁“技术学院站”外献花，哀悼遇难者。

新华社/法新



**恐袭嫌疑人  
身份初步确认  
袭击者与叙极端分子有关联**

据新华社莫斯科4月4日电 据塔斯社4日报道，3日在圣彼得堡地铁实施爆炸袭击的犯罪嫌疑人身份初步确认为中亚人，与叙利亚极端分子有关联。

报道援引圣彼得堡强力部门的消息说，这名袭击者的部分残肢已被找到，并送往相关机构作进一步检验。

据专家初步分析，这名袭击者携带自制炸弹进入地铁车厢，站在车厢中部靠门的位置，在地铁行驶途中引爆了身上的炸弹。



4月4日，在俄罗斯圣彼得堡，警察携警犬在地铁站内巡逻。

新华社/美联

## HK 国际观察 圣彼得堡地铁爆炸案 凸显俄 反恐新威胁

俄罗斯“北方之都”圣彼得堡3日发生地铁爆炸事件，已造成14人死亡。爆炸发生时，俄总统普京正在圣彼得堡参加外交活动。俄总检察院已将这一爆炸事件定性为恐怖袭击。

俄警方初步调查结果显示，爆炸嫌疑人很可能与宗教极端组织有关联。分析人士认为，自从俄罗斯在中东地区展开大规模反恐行动后，国际恐怖主义组织正成为俄面临的新安全威胁。

### □ 当时普京恰好身处圣彼得堡

在一向风平浪静的圣彼得堡，这一突如其来的地铁爆炸案令当地居民感到震惊和茫然。自2010年以来，俄罗斯发生的多起公交系统遭袭事件主要集中在首都莫斯科和靠近高加索地区的伏尔加格勒，其中2010年的莫斯科地铁爆炸案导致40人死亡。自2013年伏尔加格勒火车站爆

炸案以来，俄境内已有三年多未发生针对公交系统的严重恐袭事件。

俄罗斯联邦侦查委员会已经将袭击定性为恐怖事件，但克里姆林宫表态相对谨慎。俄总统新闻秘书佩斯科夫说，尽管有明显的恐袭迹象，但还需要调查所有可能性。

从爆炸威力等细节判断，俄罗

斯专家倾向于认为这是一起有预谋的恐袭事件。考虑到当时普京恰好身处圣彼得堡，这起事件的政治色彩也成为舆论关注的焦点。

爆炸发生后，普京立即召开俄罗安全部门会议，听取了有关调查初步结果的汇报。随后，他来到遇袭地点附近一个地铁站的入口

处摆放鲜花，向遇难者表示哀悼。

事件发生后，一些国家和国际组织对俄政府和人民表示慰问。美国总统特朗普3日与普京通电话，表达了对俄罗斯人民的支持。对于特朗普传递的“团结”意愿，普京表示感谢。双方还强调了联合打击恐怖主义的必要性。

### □ 俄成为中亚极端分子前往中东的重要通道

目前，俄安全部门尚未完全确定袭击者身份和动机。俄罗斯媒体4日援引圣彼得堡安全部门的消息说，犯罪嫌疑人身份初步判断为中亚人，可能与中东极端分子有关联。

俄罗斯舆论普遍认为，这起事件可能与“伊斯兰国”等极端组织有关联。

俄罗斯国际问题专家苏斯洛夫认为，这起袭击可能与俄在叙利亚的反恐行动有关。国际反恐训练协会会长林德尔说，这起事件与俄罗

斯对叙利亚境内“伊斯兰国”目标和其他恐怖组织进行军事打击，“伊斯兰国”多次扬言要进行报复，俄罗斯面临的恐怖威胁上升。

专家指出，在“伊斯兰国”等极端组织的鼓动和资助下，俄罗斯北高加索地区和中亚地区的极端主义势力蠢蠢欲动。由于地理位置接近、民族宗教渊源较深等因素，俄北高加索地区的极端势力与“伊斯兰国”存在千丝万缕的联系，这一地区不断有人前往中东投奔恐怖组织，也有人在受训

后返回俄罗斯。不仅如此，俄罗斯还成为中亚极端分子前往中东的重要通道。

此前，俄罗斯安全部门曾在2015年逮捕25名企图在莫斯科公共场所实施袭击的涉恐分子。其中，12人来自北高加索地区，另外3人为叙利亚人，还有10人来自中亚。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员薛福岐认为，随着俄罗斯深度介入中东事务，国际恐怖主义组织已经成为俄反恐面临的新威胁。

### □ 俄不会从中东事务中抽身

分析人士认为，恐怖分子故意选择普京在圣彼得堡参加活动的时机发动袭击，意在制造社会恐慌，恐吓俄罗斯政府。如果这起地铁爆炸案最终被证实与“伊斯兰国”相关，俄也不会从中东事务中抽身，而是会继续积极参与国际反恐行动。

苏斯洛夫说，2015年俄罗斯客机在埃及爆炸坠毁事件发生后，

俄国内舆论就有过关于俄在叙利亚进行反恐作战是否值得的争论。他认为，必须在恐怖分子的发源地剿灭他们，不能让恐怖分子在叙利亚等国掌权，否则就会发生比圣彼得堡地铁爆炸案更加严重的恐袭事件，俄罗斯也会永无宁日。

专家指出，俄罗

斯的果断高效令人印象深刻。去年，俄罗还成立了国家近卫军，专司反恐和维护社会稳定职责。

专家指出，除了完善反恐机制、加大反恐力度外，俄罗在反恐领域还需要扩大国际合作。目前，俄罗正与土耳其、伊朗、伊拉克等中东国家加强反恐合作。

记者孙萍 吴刚  
(新华社北京4月4日电)



**韩国最大在野党提名  
文在寅为总统候选人**

4月3日，在韩国首尔，共同民主党前党首文在寅获得总统候选人提名后讲话。

韩国最大在野党共同民主党前党首文在寅3日获得该党总统候选人提名，将在5月9日举行的韩国大选中角逐总统宝座。

新华社/美联

**美众院通过法案要求国务院  
考虑重划朝鲜为“支恐国家”**

新华社华盛顿4月3日电 (记者陆佳飞 周而捷)美国国会众议院3日以压倒性票数通过一项法案，要求美国国务院考虑是否重新将朝鲜列入“支持恐怖主义国家”名单。

众议院当天以394票赞成、1票反对通过这项法案。若法案在参议院获得通过，并最终由美国总统特朗普签署，美国国务院将在之后90天内就是否重新将朝鲜列入“支持恐怖主义国家”名单作出决定。

众议院当天还以398票赞成、3票反对通过一项决议案，谴责朝鲜发展洲际弹道导弹技术，违反了联合国安理会有关决议。

据美国国务院官网资料显示，现在被美国列入“支持恐怖主义国家”名单的有3个国家，分别是伊朗、苏丹和叙利亚。2008年，美国小布什政府根据美朝双方就核设施验证问题达成的协议，宣布将朝鲜从“支持恐怖主义国家”名单中除名。

**“伊斯兰国”头目  
如何逃出摩苏尔？**

17辆汽车载炸弹打开通路

伊拉克库尔德自治区官员福阿德·侯赛因3日向英国《独立报》独家披露了极端组织“伊斯兰国”最高头目阿布·贝克尔·巴格达迪两个月前如何逃出伊拉克北部重镇摩苏尔：17辆载有炸弹的汽车为他短暂打开了摩苏尔向西的通路。

侯赛因说，在摩苏尔东部城区收复后，伊拉克安全部队对西部城区发起总攻前，“伊斯兰国”策划了这次突围，为此还从叙利亚召集了300名武装分子，当时“战斗很惨烈”。

侯赛因说，想要从摩苏尔突围，“伊斯兰国”只能向西，穿过伊拉克人民动员组织民兵武装占据的区域，逼迫后者短暂后撤，以控制路权。

侯赛因说，和其他库尔德领导人都认为，“伊斯兰国”为此行动付出了惨重的人员伤亡代价，就是要让巴格达迪安全撤离。事后截获的无线电通信显示，极端分子对行动取得成功欣喜若狂。由此可以推断，巴格达迪已逃离摩苏尔。

不过，侯赛因认为，即便最终丢掉摩苏尔西部城区，“伊斯兰国”也有可能依靠其在伊拉克和叙利亚的其他据点死灰复燃，并转入游击战模式。

目前，伊政府军收复摩苏尔西部城区的战事仍在继续，“伊斯兰国”武装人员挟持约40万平民盘踞在摩苏尔老城区。

海洋(新华社微特稿)

**哥伦比亚泥石流遇难人数  
升至273人**



4月3日，在哥伦比亚莫科阿，救援人员转移遇难者遗体。

哥伦比亚卫生部门3日证实，哥伦比亚南部普图马约省首府莫科阿市泥石流遇难者人数升至273人。

新华社/路透